



Udruženje građana Omladinska romska inicijativa
„Budi mi prijatelj“ Visoko



ŠTA JE DISKRIMINACIJA I KAKO JE PREPOZNATI?

Diskriminacija je svaki postupak razlikovanja i nejednakog tretmana osobe ili grupe osoba zbog ličnih osobina koje ih čine različitim od ostalih. Može biti zasnovana na spolu, nacionalnom, vjerskom identitetu, seksualnoj orijentaciji, invaliditetu, političkom uvjerenju, boji kože, imovinskom stanju i sl.

(Zakon o zabrani diskriminacije Bosne i Hercegovine)

Osoba koja upućuje ili **potiče** druge osobe na diskriminaciju drugih na temelju neke od diskriminacijskih osnova odgovorna je za diskriminaciju i ako on/ona nije uspostavila direktan kontakt s diskriminiranim osobom.

Segregacija kao oblik diskriminacije jest prisilno i sistematsko razdvajanje osoba na temelju neke od diskriminacijskih osnova.

KAKO PRIJAVITI DISKRIMINACIJU?

Instituciji ombudsmena za ljudska prava BiH može se obratiti svako fizičko i pravno lice koje ima legitiman interes, bez obzira na državljanstvo, rasu, spol, vjersku i nacionalnu pripadnost. Žalba upućena Instituciji neće prouzrokovati nikakve krivične, disciplinske ili bilo kakve druge sankcije po njenog podnosioca.

Žalba se izjavljuje pismeno, putem pošte, fax-a, e-mail-a ili ličnim dostavljanjem. U žalbi treba iznijeti kraći opis događaja, činjenica ili odluka koji su doveli do podnošenja žalbe.

Žalba mora biti potpisana od osobe koja žalbu izjavljuje, ili ovlaštenog opunomoćenika. Uz žalbu je poželjno priložiti fotokopije dokumentacije koja je relevantna, ukoliko ista postoji.

Institucija može odbiti da razmatra anonimne žalbe za koje smatra da su zlonamjerne, neosnovane, u kojima nema žalbe, koje nanose štetu trećim licima ili koje su Instituciji predstavljene izvan roka od 12 mjeseci nakon pojave događaja, činjenica ili odluka na koje se lice žali.

Ukoliko vjerujete da ste diskriminirani, Zakon o zabrani diskriminacije BiH vam omogućava da:

Prijavite slučaj;

Instituciji Ombudsmena za ljudska prava BiH: 033 666-006

Ministarstvu za ljudska prava i izbjeglice BiH: 033 221- 293

Udruženje Vaša prava BiH: 033 789-105

OBLICI DISKRIMINACIJE

Direktna diskriminacija postoji kada je osoba ili grupa osoba bila tretirana, tretira se ili može biti tretirana nepovoljnije u odnosu na drugu osobu ili grupu osoba u istoj ili sličnoj situaciji.

Indirektna diskriminacija postoji kada prividno neutralna pravna norma, kriterij ili praksa jednaka za sve je dovodila, dovede ili bi mogla dovesti u nepovoljniji položaj osobu ili grupu osoba u poređenju sa osobom ili grupom osoba.

Poseban oblik diskriminacije odnosi se na **verbalno ili neverbalno** ponašanje prema osobi koja pripada određenoj skupini povezanoj s diskriminacijskom osnovom. Da bi se takav čin mogao klasifikovati kao uznemiravanje, on mora biti neželjen od strane pogođene osobe te imati kao svrhu ili posljedicu povredu dostojanstva osobe time što uzrokuje strah i stvara neprijateljsko, ponižavajuće ili uvredljivo okruženje.

ŠTA URADITI UKOLIKO STE DISKRIMINISANI? ▶

Ova publikacija izrađena je u okviru programa "Sprječavanje nasilja nad ženama u zemljama zapadnog Balkana i Turskoj: Sprovođenje normi, mijenjanje stavova.", koji finansira Evropska unija (EU), a implementira UN Women u BiH. Sadržaj ove publikacije, kao i nalazi prikazani u njoj, isključivo je odgovornost udruženja Bolja budućnost i ni na koji način ne odražava stavove Evropske unije (EU), niti UN Women.



Projekat finansira
Evropska unija





Udruženje građana Omladinska inicijativa
„Budi mi prijatelj“ Visoko

SO HI DISKRIMINACIJA I SAR TE PINDŽARENLA?

Diskriminacija hi svako postupko savo razlikuvi jednako tretman insanoko ili grupako bi ličono osobinako savo čerol le kaj naj sar hi aver. Šaj te avol zasnuvime pe spol , nacionalno te vjersko identiteto , seksualno orijentacija, invaliditet , političko vjerovanje, pe boja kožako , gaći hitu so i gaja sl.

(Zakon pala zabrana diskriminacija Bosnako te Hercegovinako)

OBLIKURA DISKRIMINACIJE

Direktno diskriminacija hi kana insano ili grupa insaja seha tretirime, tretiri pe ili šaj te avol tretirme maljače katar aver insano ili grupa insaja an isto ili slično situacija

Indirektno diskriminacija postoji kana prividno neutralno pravno norma, kriterij ili praksa jednako pala sa anola, anola ili saj te anola an nepovoljno položaj insano ili grupa insanuren an poređenje e insanoha ili grupaha insanurena.

Posebno oblik diskriminacijako odnosi pe po **verbalno ili neverbalno ponašanje** Prema insano savo hi an određeno skupina povezime e diskriminacijače osnovaha. Te gasavo čin šaj te klasifikuvipe sar uznemiravanje, vov mora te avol neželjeno katar pogodime strana insanoči te avol sar svrha ili posljedica dostojanstva insanoko goleha kaj uzrokuvi o darape te čerol neprijateljsko, ponižime ili uvredime okruženje.

SO TE ČEREN TE SEN DISKRIMINIŠIME

Insano savo uputi ili potiči averen insanuren pe diskriminacija averen po temeljo nesave avere diskriminacijače osnovako odgovorno hi pala diskriminacija ,odgovorno hi pala diskriminacija i ako vov/vovj ni uspostavisarda nisavo direktno kontakt e dikriminirime insanoha. **Segregacija** sar obliko diskriminacijako hi prisilno te sistematsko kaj razdvoin e insanuren po temeljo nesave katar diskriminacijski osnovura.

SAR TE PRIJAVIN E DISKRIMINACIJA?

Institucija ombudsmena pala insanoče pravura BiH šaj te obratiti pe svako fizičko i pravno lice save hi legitimno interes, bi obziroko po državljanstvo, rasa, spol, vjersko te nacionalno pripadnost. Žalba savi hi diji an Institucija nika prouzrokuvi nisavi krivično, disciplinsko ili bilo savi aver sankcije pe golete savo podnosi.

Žalba izjavi pe pismeno, e poštaha, fax-a, e-mail-a ili lično dostavaha. An žalba trubuj te iznesi pe kratko opis so saha, činjenica ili odluka save ande džiko golete te podnesipe žalba.

Žalba te avol potpišime katar insano savo žalba izjavi, ili katar ovlašteno opunomoćeniko. Unzo žalba hi poželjno te priložipe fotokopija dokumentacije savi hi relevantno, te gasavi hi.

Institucija šaj te odbi te razmatri e anonimni žalbe pala save smatrin kaj hi zlonamjerni, neosnuvime, an save naj žalbe, save nanosin šteta trećone licurendže ili save hi Institucije predstavime majbute katar rok 12 čon pala golete so saha, činjenica ili odluka pe savi o insano žalipe.

Ukoliko vjeruvim kaj sen diskriminišime, Zakon pala zabrana diskriminacije BiH omogućavi te:

Prijavi o slučaji;

Institucijače Ombudsmena pala insanoče pravura BiH: 033 666-006

Ministarstvo pala insanoče pravura te pala izbjeglice BiH: 033 221- 293

Udruženje Amare pravura BiH: 033 789-105

Gaja publikacija hi čerdi an gava programo "Te sprječji o nasilje pe romnja an puhvja zapadnone Balkanoko te e Turska: Te sprovedin pe e norme, te mjenjin pe stavura", savi finansiri Evropsko unija (UN), a impletrin UN Women an BiH . O O sadržaj gale publikacijako, sar i e nalazura metode an late, isključivo hi odgovornost e udruženjeko Bolja budućnost i pe savo način ni odrazi e stvura Evropskone unijako (EU), ni e UN Women



Projekat finansira
Evropska unija

